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Micsoda fellélegzés országszerte! 
Micsoda hirtelen világosság, hogy mit 
kell tenni és hová kell tartozni!

Lehet-e még kétség abban, hogy 
ennek a kormányzatnak és vele egész 
rendszerének a napjai meg vannak 
számlálva ?

Alighogy Zichy megtette a magáét 
férfiasán és határozottan, hir jött Serényi 
leköszönő szándékáról s tartja magát a 
régibb hir is a Josipovich elvonulásáról. 
A híreket cáfolják, s ezzel még jobban 
megerősítik. Fejetlenek a cáfolatok és 
fejetlenségre vallanak a jelek, amiket 
hiába akarnak cáfolattal eltüntetni.

lanul.
Buknak és pusztulnak tartóztathat-

Hogy mennyire végük van, azt a 
galvanizáló kapkodások mutatják. Tisza 
izgatja a többséget: ne hagyja a kor­
mányt. Khuen izgatja a pártot: ne hagyja 
magát. Egyik oda akarja láncolni Lu­
kácshoz, a másik le akarja róla rázni 
Lukácsot, csakhogy a párt életét meg­
mentse. S ezekben az életmentésekben 
hasonlanak meg életbevágóan.

Mit érnek vele, ha halogatják, ami 
elkerülhetetlen ? Minden óra, amivel a 
Lukács életét nyújtani akarják, tovább 
terjeszti az infektust a pártban. Az uj 
meg uj megbélyegzések, amelyeket a 
párt úgy véd ki, hogy elébe ugrik 
Lukácsnak: rávetődnek a pártra is, de 
Lukácsot nem mentik meg. S viszont, 
ahogy le akarják magukról rázni a ké­
nyelmetlenné lett exponenst: maguk 
mondanak Ítéletet arról, micsoda kő 
zösség az, amiben ezzel a miniszter- 
elnökkel voltak. így is, úgy is ennek a 
rendszernek vége. Megingott, megroz 
zani s mihamarább felborul. Nincs az a 
hatalom, mely e felborulást megaka 
dákozza, mert minden beavatkozás, a 
mely ezt célozza, még jobban aláak 
názza.

Ezért, ezt a biztos véget látva.

fordítjuk mindenek szemét e látvány elé. 
Az ország független polgárságáét fő­
képp, melyet soha úgy nem sanyargat­
tak, mint ez az uralom. Melynek min­
den oka megvan : epedni az után, hogy 
ez a rendszer belefulladjon vétkeibe, 
íme : már fuldoklik. Ne tevesztesse meg 
magát senki a szépítésektől, a leplezé­
sektől, a biztatásoktól.

Száguldó gyorsasággal haladnak az 
események. Amit éveken át építettek ki 
néprontás, alkotmánybontás, polgári sa­
nyargatás rendszerévé: napok, órák, 
sőt percek alatt mállik széjjel. Itt min­
denkinek, aki változás után eped, csak 
egy lehet a kötelessége: siettetni e tisz­
tulást Hinni a lehetőségében, látni s 
jeleit és hozzájárulni a folyamatához.

Abban mindenkinek megvan a köte 
lessége — kinek kinek a maga helyén 
A politikusnak politikával, az Írónak 
tollal, a szavazónak szavazattal!

Amily fontos elhatározásokra vá 
runk e percekben feszült figyelemmel 
annyira nem az a fontos és az a döntő 
hogy épen ezekben az órákban vagy 
a közeli napokban mi történik hivatalo­
san s mintegy a karzat számára.

Jóval fontosabb, hogy bármi is 
történik egyelőre bárminő halogatás, 
flastromrakás, vagy elsimítás: kiki meg­
tegye a magáét arra, hogy ez a hiába­
való próbálkozás még hiábavalóbb le­
gyen s az elkerülhetetlen összeomlás 
előbb következzék el. Kiki, ismételjük, 
ott, ahol szava van, vagy lehetősége 
van, vagy ereje van, vagy szavazata 
van. A nemzet megtisztulásának s meg­
gyógyulásának folyamata indult meg,- 
mindnyájunk javára és mindnyájunk 
munkájóból. Legyünk rá buszkék és
ÍOly<Tkormány helyzete tarthatatlan és 
bukása biztos. Ezt látnunk kell, e felöl 
nem szabad magunkat megtévesztenünk 
s e szerint kell eljárnunk. Egy nemzet­
rontó rendszer omlik össze, s felléle­
gezve rázzuk le magunkról szégyenét
és nyomorúságát!

I fiatalkornak
felügyelő
hatósága

jövő március hó 2-án, vasárnap d. e. 11 
órakor a véiőshaza nagy tanácstermében tartja 
alakuló közgyűlését - amint azt már hetilap­
jaink nagyobb része szives volt közölni — 
a Fiatalkorúak felügyelő hatósága, ez a gyer­
mekvédelmi országos intézmény, melynek tag­
jait és tisztviselőit három évi időtartamra 1910 
elején nevezte ki az előző igazságügy miniszte­
ri um, s múlt év végén hároméves mandátuma 
lejárván, a f. év elején, több uj taggal újra 
kinevezte azt, s a vasárnapi gyűlésen ezek­
nek az uj tagoknak kell előirt esküjüket leten- 
niök, valamint a titkárnak lesz kötelessége a 
hatóság műit évi működéséről szóló jelentését 
előterjeszteni.

E hatóság tagjainak feladatát részletesen 
körülírja az azt megalkotva, a fiatalkornak fel­
ügyelő hatóságáról szóló 27400/1909 számi: 
igazságügyminiszteri rendelet 5. §-a. E ren­
delet kezében van már, vagy a legrövidebb 
idő alatt kezében lesz debreczeni hatóságunk 
minden“ egyes tagjának, s azért itt csak any- 
nyit, hogy elsősorban a züllött ifjúság ama 
reszenek felügyeletével foglalkozik a hatóság, 
mely már fogházbüntetés alatt áll, vagy javitó- 
nevelőintézetben volt s onnan helyeztetett ki 
kísérletileg, vagy a gyermekbiróség elől pró­
bára bocsáttatott. De nagy" és fontos feladata 
a hatóságnak az, hogy az erkölcsi romlás ve­
szélyének kitett vagy züllésnek indult gyermekek 
és fiatalkorúak társadalmi védelmét, vagyis a 
patronázs-iigyet a rendelkezésére álla eszközök­
kel előmozdítsa.

Debreczeni társadalmunk illető tagjainak lé­
lekmentő, szivtisztjtó, eikölcsnemesitő, tehát 
nemzeterősitö munkájáról lesz tehát vasárnapi 
gyűlésünkön szó. Alulirt titkárnak jelentése egye­
bek közt adatokat, hivatalos, komoly adatokat 
fog tartalmazni affelől, hogy mér is érzik a 
züllés mocsaraiban fetrengö ifjúság körében a 
felügyelő hatóság s a patronázs-egyessület 
munkájának áldásos hatása; úgy hogy nekünk 
a megkezdettu ton, sőt uj és uj csapásokat is
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törve, szent és clmulaszthatatlan kőteless ségünk 
előretörni.

Ne maradjon e! gyűlésünkről a Hatáság­
nak egyetlen tagja sem!

CsTky Lajos,
felügyelőhatósáigi titkár.

a
Konferencia Péterváron.
Az utols ósző még nem hangzott el azok­

ban a kérdésekben, amelyek hónapok óta lá­
zas izgalomban tartják Európa népeit. Még 
nincs megkötve a balkáni hadviselő felek közt 
a béke, még megoldásra var a román-bolgár 
konfliktus, még nagy ellentétek választják el 
Ausztria-Magyarországot a független jAlbánia el 
határolásának kérdésében, de az utolsó napoknak 
eseményei után mindenki érzi, hogy egy eu­
rópai konflagráciö veszedelme elmúltnak te­
kinthető és mire kitavaszodik, eloszlanak 
béke utolsó akadályai is és a nemzetek újra 
zavartalanul örülhetnek a békés munka áldá­
sainak.

A rc-mán-bolgér konfliktus a legjobb utón 
van ' és a megegyezés kilátásait növeli az is, 
hogy a nagyhatalmak akciójának szintere Pé­
ter v]ér lesz, amivel az orosz diplomácia bizonyos 
tekintetben erkölcsi kötelezettséget vállal arra 
nézve, hogy a tárgyalásokat és a hatalmak 
lépését siker fogja koronázni.

Tőnőkorszjég és a Balkán-szövetségesek s 
hőn óhajtják már az ellenségeskedések vég­
leges beszüntetését és Hakki basa a legjobb 
kilátásokkal kezdte meg misszióját abban a pil­
lanatban, amint a porta nem ragaszkodott töb­
bé Drinápolyhoz. Igaz, hogy a szövetségesek 
újabban szinte elviselhetetlen hadisarcot köve­

telnek, de ez a kérdés nem fog nagyobb aka­
dályt előidézni, mert a szövetségesek kényte­
lenek lesznek magukra vállalni a török állam- 
adósságok egy részét, másrészt pedig a hatal­
mak módot fognak nyújtani Törökországnak 
arra, hogy megmaradt birtokain tervezett re­
formjai pénz hiányában fennakadást ne szen­
vedjenek.

Albánia elhatárolása kérdésében, mint fent 
is említettük', még nagy differenciák vannak, de 
van rá remény, hogy az ügy oly irányba fej­
lődik, hogy a még fennforgó ellentétek is cl 
fognak simulni.

A hadisarc.

Belgrádiról jelentik: Irányadó szerb körök­
ben kijelentik, hogy a hadikáipötlás, amely a 
londoni béketárgyaláson Törökországra nézve 
kedvező módon lett volna megoldható, most 
már egyik főfeltétele lesz a békekötésnek, — 
minthogy a szövetségesek, különösen a rájuk 
kényszeritett második háború miatt ragaszkodni 
fognak a hadiköltségek megtérítéséhez. Hogy 
azonban Törökország- hitelezői meg ne káro­
sodjanak, a szövetségesek át fogják venni a 
tőrök államadósságok egy részét.

Románia és Bulgária.

Bécsből jelentik: A román kormány azt 
a kívánságát fejezte ki, hogy a hatalmak köz­
vetítő akciója a román-bolgár konfliktus kér­
désében Péiervérott történjék. Irányadó volt e 
javaslatnál egyrészt az, hogy a dobrudzsai kér­
désre vonatkozó okmányok nagyobbrészt Péter, 
váron vannak, másrészt az is, hogy a román 
kormány igy akarta hódolatát kifejezni az 
orosz cár iránt, aki a hágai konferencia esz­
méjét megpendítette J\ román kormány, amely 
a váJság kezdete óta biztos volt abban, hogy 
a hérmasszővétség hatalmai támogatják állás­
pontját, az orosz főváros kijelölésével talán azt 
is megakarta mutatni, mily súlyt helyez arra, 
rogy a hármas entente rokon szén vét is meg­
nyerje Románia ügye szántóm.

Török győzelem.
Konstantinápolyból jelentik: Itteni informált 

helyen visszautasítják a bolgároknak állításait 
mintha a törököknek Sarköjnél a legutóbbi 
harcban több mint ezer halottjuk lett volna. 
Sarköjben két század török katonaság szállott 
partra és megtámadott két bolgár zászlóaljat. 
A támadás oldalról történt, úgy hogy a bol­
gároknak sietve vissza kellett vonulniok. A tö­
rököknek sikerült hat bolgár zászlóaljat, mely 
segítségül jött, sakkban tartani. Minden teljes 
rendben ment végbe, éppúgy az élelem és 
muníció visszaszállítása a hajóra is. A bol­
gároknak 209 halottjuk és számos sebesültek, 
a törököknek 35 halottjuk és 56 sebesultjök 
volt.

Az albán tisztek haza mennek.

Bécsből jelentik: A Politische Korrespon­
denz konstantinápolyi híradása szerint az al­
bán tisztek egy idő óta kiválnak a tőrük 
hadseregből, hogy hazájukba visszatérve ennek 
szolgálatába álljanak. Azt hiresztelték, hogy 
ezek a tisztek továbbra is a török kormány 
zsoldjában állanak s azért mennek Albániába, 
hogy prooagandát csináljanak annaz érdekében, 
hogy az albánok maradjanak meg török zászló 
alatt. Ez az áJlitás azonban teljességgel alap­
talan, s azt akarja elérni, hogy Albánjában bi­
zalmatlansággal fogadják a hazatérő tiszteket.

Támadás készül Janina ellen.

Konstantinápolyból jelentik: A Tanin ér­
tesülése szerint a görögök 40.000 embert 
Szalonikjböl Karafenén és Korjccán át Jani- 
náiba irányítanak.

Osfcromolläk Drinápolyt.

Párásból jelentik: A «Matin* külön tudó­
sítót küldött Drjnápolyba, akitől most jött az 
első távirat és igy szól:

Három nap óta a legnagyobb erőfeszítés­
sel, de minden eredmény nélkül bombázza Drj- 
nápclyt az ostromló sereg. A város lakossá-

Ä jó médium.
Hatan ültünk együtt barátunknál és cse­

vegtünk. Amint szokás, kezdetben az ember 
mindenféléről beszél, majd beleharap egy té­
mába, mint a kutya a csontira s egész este 
nem engedi el. Nálunk a hipnózis volt ez 
a téma. '

Egyikünk sem tudott többet róla, mint a 
legtöbb ember, de mindenkinek volt kész­
letben egy-egy esete: részint hitetlenkedés, ré­
szint kisértet-lörténet. Mindnyájan kellemetlenül 
éreztük magunkat, mert nem adtak igazat a 
többiék.

Ekkor fellálU az egyik vendég. Sápadt, 
fekete alak, hosszú, ideges ujjakkal. A karjá­
val olyan mozdulatot tett, mintha fecsegésün­
ket félre akarná tenni. És igy szólt:

— Úgy beszéltek, mint a vak a színek­
ről. Nem olyan egyszerű dolog, mint ahogy 
gondoljátok. Nagyon érdekes példákat tudnék 
mutatni. i

— Oh te tudsz hipnotizálni? Mutasd be! 
1 tt csóválta a fejét és még komolyabb

Egy barátommal egyszer nagyon szo- 
moru történetet éltünk át. Azóta nem teszem 
többe. De elakarom mesélni nektek, mint .ntö 
példát.

Ba látom csinos fiú volt, s a vagyonából 
Kényelmesen megélt, úgy hogy ráért olyan dol­
gokkal foglalkozni, melyekhez semmi köze sem 
volt Különben Ödönnek hívták.

Egyszer nagy sereg ismerősünkkel s azok­
nak ismerőseivel kirándulást tettünk. Estefelé 
mindnyájan egy kis magaslaton ültünk, és 
hangulatot gyűjtöttünk, miközben a naplemen­
tet néztük.

Ekkor kutatva fordult meg egy fiatal leány, 
aki eddig meredt tekintettel nézett a nap felé 
Nagyon csendesen beszélt, mintha álomban tár­
na most.

— Valahol valami integet felém: egy hip­
notikus erő. Érzem, hogy kőzetemben valaki 
h'pnotizálnj tud.

Még jobban oldalra fordította fejét. Hirte­
len összerezzent és igy szólt barátomhoz:
. £ ,~T ön az! Bizonyos, ön az, aki engem 
befolyásolt. Ugyebár, Ön tud hipnotizálni?

— Honnan tudja? Igaz, értek hozzá, de 
nem gyakoroltam eddig, — dadogta Ödön.

- Oh nekem nagyon finom érzékem van 
erre. lóegeim azonnal reagálnak. Azt hiszem 
kitűnő médium vagyok,

— Ugyan, —- szólt a barátom érdeklőd­
ve es közelebb húzódott a leányhoz.

Néhány pillanattal későbben komoly arc­
cal hosszú beszélgetéssbe mélyedtek, úgyhogy 
en eltűntem az útból és Paul bécsi társasé, 
gába szegődtem Annái inkább, mert egy üveg 
Konyak gazdájának tudtam. A konyak jó a 
felszedő esti ködben.

Hazamer,étkor megszólítottam barátomat 
egy pillanatra:

— Ödön, te nagyon szemtelen vaqu — 
hatsztaijgyRekÍ n:eg9yöződve- ~ Hogy hazud

Hogyan ?— kérdezte zavartan.
Hét a hipnotizálásj história. — En 

gedj meg, szólt, — azelőtt tényleg vettem 
néhány leckét a hipnózisból " ,

Es az eredmény?
kc|| ~ E,maradt- De bocsáss meg, mennem

— Miért oly sietve?
Ekkor hevesen a fülembe süvítette:

— Alkalmilag szabad őt hipnotizálnom. — 
Megengedte. Azonban diszkréciót kéiek. Érted? 
a szülőknél már megkedveltettem magamat. Me­
hetek látogatóba. Majd egyszer elintézem a 
dolgot.

Ezzel tovább állott a sötétben.
Még gyorsan utána kiáltottam:
— Az istenért, Ödön, légy óvatos. Bor­

zasztó bajt csinálhatsz.
Rövid, gúnyos nevetés és eltűnt
Még egyszer találkoztam vele. A megbá­

nás és megsemmisülés órájában volt ez. Síi­
kor elmesélte az egész borzasztó történetet. Ez 
azonban sok idő múlva történt.

Ödön tehál a jó alkalmat két kézzel ra­
gadta meg és a finomidegü leányt- megnyer­
te a maga részére.

Egy alkalommal lopva súgta néni a leány: 
— Holnap délután jöjjön el. Szüleim lá­

togatásokat tesznek, ülni fogok önnek.
Ödön az egész idő alatt a legnagyobb 

izgalomban volt.
Pontos időben nyomta meg a csengőt .A 

leány maga nyitott ajtót neki.
Azután előtte ült a puha budoárban cs 

a leány szemétje nézett. De fáradtságába ke­
rült, hogy a pillantásait lekösse. A leány félt 
az ö akaratától. Végre Ödön megfogta ke- 
zeit, gyöngéden tartotta és még egyszer meg­
próbálta.

Erre a leány csendesebb lett. Szemei ki­
tágultak cs különös, lénynélküli kifejezést -1- 
töttek. A lélegzete nehéz lett és álmosság 
áradt >agja;ba.

Most Ödön lassan eleresztette kezeit, fel' 
állt .fölé hajolt és kezével müértően — amint 
tanulta végigsimjtóttá a szemét, homlokát 
és haját.
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-lira nincsen tekinteti el s főleg a külvárosokat I 
fffliuzza. Az idegen Konzulok a konstantjnápo-' 
■ . nagykövetek utján tiltakoztak a kegyetlen­
ig, eilen és kérték, hogy jelöljenek ki neu­
trális zónát. A váiban bőven van eleség és 
Sukri pasa hősjeesn vezeti az ellenállást.

Sukri pasa távlata.

Konstantinápolyból jelentik: Dnnápoly hős 
védelmezője szikratéviratban jelentette, hogy se­
rege kitartóan folytatja az ellenállást és a vá­
rosban levő idegenek biztonságban vannak.— 
Húsz osztrák és harminc német alattval óre- 
kedt Drinápolyban .Az idegen Konzuloknak és 
magánosoknak meg van engedve, hogy drót- 
talan táviról magánközleményekre használhas. 
sanak konstantinápolyi hozzátartozóikhoz, de 
csak hatvan szónyi terjedelemben és akkor, ha 
a katonai hatóságnak nincs rá szüksége.

ü vármegyei székház
felavatási ünnepélye.

Enyhült a feszültség.

Berlinből jelentik: A Vossische Zeitung je­
lenti: Ä usztria-Magyarország és Oroszország kö 
zott az albán kérdésben csak napok kérdése 
a teljes megegyezés. A német kormány sikere­
sen működött közre, hogy Albánia elhatárolá­
sának kérdése ne támasszon bonyodalmakat.

A bolgár zsidók memoranduma.

Szófiából jelentik: A zsidó hitközség1 me. 
morandumot intézett a kormányhoz, azzal a 
kéréssel, hogy Bulgária ne engedjen át terü­
letet Romániának .mert akkor az ottani bolgár 
zsioók olyan sanyarú sorsra jutnak, mint a 
román hitsorsosajk. Ezt a memorandumot a 
zsidó hitközség a nagyhatalmak kormányainak 
is átnyújtja és távirattal kérte fel a nyugateu­
rópai zsidó hitközségeket, hogy ők is tiltakoz­
zanak bolgár területnek Románia számára való 
átengedése ellen.

Hajduvármegye uj székhazának fel­
avatási ünnepélye ma délelőtt ' olt. Elő­
kelő, díszes közönség tö tötte meg zsú­
fol, sig a özgyülés díszes termét. A 
helybeli hivatalod vezető emberei élén 
megjelent a város tisztviselő-kara, a kir. 
tábla, kir. főügyészség, törvényszék, a 
helyőrség tisztikara, Paczák Kálmán 
tábornok, vezérőrnagy vezetésével, a 

I csendőr-tisztikar stb. stb.
A díszközgyűlésre már délelőtt 

kilenc órakor gyülekeztek, a karzat 
pedig úri hölgyekkel volt tele,

Domahidy Elemér főispán fél 10 
órakor a következő beszéddel nyitotta 

! meg a közgyűlést:

Szemei becsukódtak, S midőn Ödön pu 
ha haját érintette, gyenge sóhajtás hagyta el 
keblét. Ajkai nyitva voltak s közülük kicsil­
lantak fehér fogai.

Ekkor szelíden megkérdezte a férfi
— Alszol?
Egy pillanatnyi csend, azután mint va­

lami álombéli kívánságot, suttogta a leány:
— Ödön...
A férfi összerezzent. Ébren van-e, vagy 

álmodik?
S újból hangzott:
— Ödön, oh_ én Ödönöm....
Jól megnézte a leányt. Hátrahanyatlott fej 

H öntudatlan álomban ült előtte. Sem akarata 
sem gondolata, az ő eszköze teljesen.

Nagyon melege lett .Hallgatózott. Halotti 
csend. Mintha kihalt volna a ház. Most k.. 
kell próbálnia a hatalmát, valamit parancsolni 
fog. Ekkor csendesen hangzott ismét •

— Ödön... Ödön....
Akaratlanul, hirtelen felindulásban rászólt:
— Állj fel és csókolj meg!
Pillanat alatt feliált a leány, karjait szo­

rosan a nyaka körű kulcsolta s csókolta, ahol 
érte. S most már hangosan kiáltotta:

— Édes Ödön!
Ekkor valami zaj hallatszott. Ödön 'el­

eme Itc fejét s a leány apjának szigora ar~ 
óét s a vőre szomjasan mosolygó mamát pil­
lantotta meg.

Mikor ijedtében letakarta költeni a 'eanyt, 
te mér mögötte állt és kacagott. < ..

Néhány hét múlva már megvolt az cskuvo. 
Ez a barátom tragikus története

Hans Jcacbm Reitzensten.

Tekintetes törvényhatósági Bizottság! 
Mélyen tisztelt Vendégek!

Mai közgyűlésünkre kibocsátott meghívás 
tartalma nyomban elárulja, hogy ez alkalommal 
nem a vármegye közgyűlésének tanácskozás 
utáni tárgyalása s határozatok meghozatalá­
nak céljából gyülekeztünk össze, hanem egy, a 
vármegyék életében ritkán, talán félszázadon­
ként, vagy gyakran századonként előforduló ün­
nepély megtartására, melynek keretében kíván­
juk a vármegye újonnan épített székhazát ün­
nepélyesen felavatni, rendeltetésénk átadni.

Ezt a szót, hogy «vármegyeház», Magyar- 
országon legendaszerüleg veszik körül a na- 
gyemányok, a régi vármegye; élet érdekes és 
tanulságos történelme, melynek lapjait forgatva, 
tapasztalatból tudjuk, hogy a vármegyeházák­
nak falai sok nemes ambíció kielégítésének, sok 
országosan fontos és nevezetes határozatok 
meghozatalának, másrészről igen sok existentia 
megsemmisülésének, valamint számos áldatlan 
küzdelem és egyenetlenség lefolyásának voltak 
tanúi.

A vármegyeház igen sok esetben classicus 
iskolája a közigazgatási pályán működő tiszt­
viselőknek, akjk ha komolyan és becsületesen 
fogták fel hivatásukat, nem egy esetben kiváló 
módon érvényesültek, gyakran az ország ügyei­
nek irányításánál is befolyáshoz jutottak, de 
viszont nem csekély a száma azoknak sem,»akik 
u vármegyeháza közgyűlési termien értek el 
talán életük legkeservesebb csalódásait.

Hajduvármegye, mint az ország legfiatalabb 
vármegyéje, közönségének nemes áldozatkez- 
sége, a nagy méltóságú belügyi kormány es 
Debreczen városának támogatása mellett a 
rcn, és hivatásának meg nem felelő, elavul 
székhaza helyett uj, modern, fényes székhazat 
építtetett, mely úgy belső beosztásánál vala­
mint külső építészeti szépségénél fogva mél­
tán büszkesége lehet a vármegyének

A sors véletlen akarata azon kivált sz-ien 
csében részesített, hogy az első hivatalos sz.i 

*, enyém legyen e közgyűlési letemben s mu 
den c kiváltságommal élek, esdő fohaszszat -ór­
átok az egek mához, könyörögvén hogy ez 

vármegyei székházat vegye oltalmaira eu­
eren je hogy ebben a vármegye közügyéi lelki­
zés, tL*

1 •: .«. kf mit irton KOT cl tb/Ad *9«' *J» ml"de"for * 'iS2laf«"5? tói-
,e,sék és határoztassek, a !;eKG^
0; szcl’eme lengje körül mindazokat, ak k 
,rHe iáért. Királyért és Hajdüvármegyéért

ezeknek javaiért fejtik ki szellemi munkásságo­
kat!

Most pedig őszinte örömmel üdvözlöm jelen 
díszközgyűlésen megjelent szomszéd vármegyék, 
Debreczen szab. kir. város testvér-törvény ha­
tóság és városunk Közhatóságának küldötteit 
s a rendkívüli díszközgyűlést ezennel meg­
nyitom. & *

A főispán megnyitó-beszéde után 
Kovács Gyula alispán állott fel és is­
mertette a vármegyeház történetét, aki 
beszéde végeztével indítványozta, hogy 
a törvényhatósági bizottság tagjaival 
együtt vonuljon a kőzönséga templomba.

Megindult az ünnepi menet, mely­
nek az utcán igen sok nézője volt. A 
sok ékes diszmagyar ruhát és csillogó 
íatona-uniformist gyönyörködve szem­
lélték.

Lassú menetben vonultak a Nagy­
templomba, ahol Szabó János esperes 
mondott gyönyörű imát.

Az isteni tisztelet után ismét a vár­
megyeház nagytermébe vonult a közön­
ség, ahol Baltazár Dezső püspök a kö­
vetkező ünnepi beszédet mondotta, me­
lyet mindenki élvezettel hallgatott végig.

Vármegyeházát avatunk fel s adunk át 
rendeltetésének ünnepélyesen. Ünnepi hangulat, 
ünnepi disz, lélek és test választékos ruházata 
ezt az alkalmat méltán illetik. A ház a vár­
megyéé és a varmegye hajdú vármegye. Ma­
ga a vármegye s maga a hajdúság kiilön- 
külön is sokat jelentenek. A történelem cser- 
koszorú ja ott van mind a kettőnek a homlo­
kán. Nélkülök ma nem magyar zászló lengene 
a Kárpátok ormán s a róna délibábjain nern 
magyar reménység ringatná magát. A magyar 
földnek, a magyar nyelvnek, a magyar jognak 
sorsa volt a vármegyékre bizva századok fo­
lyamán és a hajdúságra akkor, amikor a halál 
tizenkettedik óráján egy hajszállal volt innen 
az óramutató.

A vármegye mint nemzetgazdasági intéz­
mény lép bele a magyar történelembe mind­
járt a királyság kezdetén. Védte, kezelte az 
állam vagyonát. Az ellarn alkotó elemei tóid, 
nép és föhaialom. A legelső, a legősibb, a 
legtermészetibb, ami a felületén gyönyörűség­
nek virágot, tápláléknak gyümölcsöt terem, mé­
lyén aranyat rejt, amire ömlik a vér s ami­
től jön az élet, jön a költészet, jön a gé­
niusz: a föld lett a vármegyék kezére bizva. 
A kiváltságos nemesek maguknak élték a földet, 
a vármegyék a hazának gy ümölcsöztették.

Az oligarchiák, kiskirályok idején az ál­
lamhatalom még nagyobb igénynyel támasz­
kodik a vármegyékre, önkormányzatot szer­
vez a vármegyékben s ezzel töri le az önző 
kiváltságost: ég ál iám rombol ó lés télen kedéseit. Az 
oligarchia ellen cdaszegzi halálos ellenségét, a 
köznemesi formában jelentkező demokráciát. A 
föld védelme után az alkotmányos jogok védel­
mét is átveszik a vármegyék. Utasított köve­
teik az országgyűlésen mindig a hamisítatlan 
magyar nemzeti érzést, megvesztegethetetlen 
magyar nemzeti érd két s a kemény magyar 
nyíltságot, bátorságot képviselik. A bajokat, se- 

! beket feltárják és az orvoslást követelik. Az
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a szokásos lárma, amivel a nemesi követek a 
megyék követeinek komoly szavalt érvek hiá 
nyában elnyonmi akarták, hangosan hirdette, 
hogy a nemzet igazainak mérlege melyik 
részre mutatja az előnyt.

A törökvilág idején a kard lett az idők 
jele. Az ultima ratiők rettentő koréiban fegy­
verek élébe költözik e nemzetek sorsa. Bi 
zonytalan, kockázatos hely. A vármegyék hu 
sége, áldozatkészsége, bátorsága itt sem 
hagyta cselben a nemzet sorsát. Mint alkot­
mányos tényező is, mint hadügyi intézmény 
is a demokrácia őserejét vitte bele a nemzeti 
küzdelembe. A haza- és alkotmányvédelem 
szent munkájába a vármegye mellé itt kap 
csői ódik be egy hatalmas történelmi tényező, 
aminek hagyományait a családi otthon mele 
gével, a fellegvf'r erejével s a templom tiszta- 
siIgával ápolni ez az uj megyeháza lesz hi­
vatott .A két ellenség dulásának legszömyübb 
korszakában jelenik meg a nagy nemzeti dráma 
színpadán a hajdúság: a gyalogos hajdú ka­
tonaság. A vármegyék nem tartottak a nemesi 
bandériumot se elégnek, se megbízhatónak 
Pártszenvedély gyakran volt náluk tüzesebb, mint 
a hóin szenelme. Az idegen zsoldosokban 
pedig épen nem volt semmi biztosíték.

A vármegyék hajdú csapata is zsoldos 
csapat volt; de magyar nemzeti. A legszegé­
nyebb nemesség és a jobbágyság összeadták 
benne a nyomorúságukat és amennyi kese­
rűség, panasz nélkülözés, üldöztetés gyu- 
anyaga összehalmozódott a telkükön, azt égre 
vivődő lángra lobbantotta a hazaszeretet. Sok 
vád. gáncs és törvény sújtja hajdú őseinket ; 
de mindent kiengesztel, eltakar, megbocsát az 
a tény, hogy hazája ellen a hajdú nem fo­
gott fegyvert soha. Nem a számukért, nem 
az erejükért, nem a bátorságukért, nem a hű­
ségükért, megbizhatóságukért: hanem a hon 
szerelmükért választotta őket a nagy Bocskay 
fejedelem a maga angyalaiul. Honszerelem, ha- 
ziafiság! Nincsenek ebben osztályozható tulaj­
donságok, nincsenek a különböző érték par­
cellázható területei, nincs benne se számszerű- 
ség. se mérték, se fokozat. Nincs összetéve 
semmiből és mégis benne van minden, ami a 
legteljesebb anyagi, jogi, politikai és erköl­
csi felelősséghez megkíván tátik.

Ez kellett a hajdú királynak. A magyar 
jellem, a magyar diplomata, a magyar had­
vezér igazi típusának: Bocskainak.

Az a megbecsülés, amivel Bocskay,
nagy hatalmas Ur a szegény népet, polgár­
ságot megbecsülte s az az áhitatos hűség, a 
melylyel ezért neki a nép visszafizetett, a di­
csőségnek és diadalnak olyan ei őforrása lett, 
aminek vérvilágos utjain Bethlen, a Rákóczyak 
és Kossuth szabadságharca a modern Ma­
gyarország Kánaánjába vezeteti. A magyar sza­
badságharcok programmját Bocskay állapította 
meg. Megállapította a providenciáik, állam­
férfi olyan csalhatatlan bölrseségével, mérsék­
letével, hogy a béka programmjának is tel­
jesen megfelel. Bölcsessége mellett ebben
jellemének és hazaszeretetének is oioszlánrés^e 
volt. Nem «a maga nagyobb uraságaért», ha­
nem, a hazája szabadságáéit, nem a király 
ellen, hanem a király törvénytelensége ellen 
harcolt. Nem a koronára, hanem arra az ál­
dásra vágyott, ami a békességben a korona 
igazságából árad. Megverte a királyt, de csak 
azért, hogy tői véuytiszteletre tanítsa és meg­
mutassa neki, hogy inul j életű fejedelmeknél 
az irök nemzet, királyok önkényénél a nem- 

joga szabadsága erősebb és elébbvaló. A 
,c’!yes győzelem zászlajával nem csinált magá­
nak diadalmenetét, hanem letemette a trón

lépcsőjére s maga segítette fel rajta az alkot 
mány tiszteletét fogadó királyt.

Királyhüség, alkotmányos szabadság, lelki- 
ismereti szabadság: ez röviden a Bocskay 
Programm ja. A szent korona eszméjétől, tiszte­
letétől nem tudja a lelkét a legkeseriibb kiáb­
rándulás sem elszakítani. A király szeméjét a 
királyság intézményétől el tudja választani 
Amaz lehet gyarló, bűnös, ki a palástot ron 
gyökké. szakgathatja magán; emez azonban 
szent, a magyar géniusz legsajátabb alkotása; 
föld, nép és hatalom minden erejét összefog­
laló kapocs; legerősebb oltalom a pártszenvedé 
lyek furiáj ellen; palládium, melyet lerombolni 
a magyar nemzet létének kockáztatása nélkül 
nem lehet.

Királyhüsége csak egy része alkotmány­
hoz való ragaszkodásának. Az alkotmányban 
benne van az egész nemzet. Létének, szabad­
ságának, hatalmának, boldogságának minden jo 
gával. Az alkotmány adja a nemzet sorsát a 
nemzet kezébe. Aki onnan kiakarja venni, ha 
idegen, akkor ellenség, ha honpolgár akkor 
áruló. A|z afkotmánytisztelet a magyar ember­
rel veleszületett. Ha megtagadja, a vérét ta­
gadja meg. Az alkotmány tiszteletére esküt 
tesznek aj királyok, ha megtagadják, eskü­
szegők. Ezért vonja be Bocskay az alkotmány 
védelmébe az egész népet. A szentélyt kö 
rülvette a demokrácia sáncaival. Nem büszke 
várfalak ezek dűlő tornyok, omló bástyafalak 
cifra ékességeivel, hanem földsáncok, az anya- 
földnék misztikus hatalmával, természeti ős 
ere jé ve,. Földsáncok, amiket csak keményebbé 
tesz ajz idő, erősebbé a támadás. A nép mil­
lióiban megnyilatkozó lelket megtéveszteni, meg-

Déli egy órakor diszebéd volt az 
Arany-Bika szálló dísztermében Az 
ebéden oly sokan vettek részt, hogy a 

I nagytermet egészen megtöltötték.

Színház,
1913. február 27-én, csütörtökön, A) bérletben:

LEANYVASAB.
Operett.

Hetit műsor:

Pénteken: Éva, operett. B) bérlet. 
Szombaton: Farkas, játék. C) bérlet. 
Vasárnap délután: Trenck béró, operett.

I Mérsékelt helyérakkal. Bérletszünet. — Este: 
Nebántsvirág, operett, kisbériét.

Hétfőn: Elnökné, vígjáték. Újdonság. Aj

hamisítani, megvesztegetni nem lehet. Az al­
kotmány ennek a léleknek az oszlopán erős, 
az alkotmány ennett a léleknek szárnyain sza­
bad.

Eme szárnyaknak erőt és irányt, tiszta le­
vegői és napsugarat, lendületet és merész táv­
latot a lelkiismereti szabadság' kölcsönöz. A 
elkiismeret a szabad Isten birodalma ben­

nünk. Az ég és föld atyafiul szövetségének' 
az a szent területe, amelyen nincs joga senki 
másnak, csak az Istennek s az általa sza­
baddá tett embernek magának. Harmadik sze­
mély beavatkozása támadás az Isten ellen, 
szentségtörés. Az a nemzet, amelyik e^t a 
területet a legerősebb biztosíték védgátjaival 
körül nem veszi, közjogaiban, politikai Intéz­
ményeiben, alkotmányában sem lehet szabad. 
Wert ki a lélek szabadságát nem tiszteli, an­

nak az intézmények szabadsága iránt helyes 
érzéke nem lehet.

Királyhüség csak az alkotmányos szabad­
ság talajában, alkotmányos szabadság csak a lel­
kiismereti szabadság talajában virágozhat^. 
Ezen elvek által, azok betartása, szolgálata által 
virágozhatik fel az ország. Igazságot és köte­
lességet hirdetnek ezek az elvek alattvalónak, 
királynak; békességet és nyugalmat ígérnek a 
nemzetnek és a magyar névnek hatalmat és 
dicsőséget biztosítanak.

Bocskay István programmjával a szabad­
ság Istenének szent nevében Hajduvármegye 
székhazát az alkotmányos Magyarország szol­
gálatára felavatom.

A püspök gyönyörű beszédének 
elhangzása után Kovács Gyula alispán 
ndi.vyuyara elhatározta a közgyűlés 
-egy : nai beszédeket jegyzőkönyvben 

forrják megörökV jni y
A mai felavatási

Beöthy lemondott a debreczeni színházról.
A válságos színházi ügyben újabb érdekes for­
dulat állott be. Tudvalevő dolog, hogy Be­
öthy László a budapesti Király- és Magyar- 
szinháiz direktora íeflektált a debreczeni szín­
házra és beadványában kifejtette részletesen 
tervét, melynek alapján óhajtja a színházat 
elnyerni. Ez irányban tegnap délután tör­
tént volna az első fontos lépés, midőnf egyszerre 
félbeszakadt. Ugyanis Beöthy László levelet in, 
tézett Kovács József polgármesterhez, melyben 
kijelenti, hogy lemond a debreczeni sz’nhátz 
bérletéről. Nincs más mód tehát, mint kürtij 
a nyilvános pályázatot, még pedig a legrövi­
debb időn belől.

S Grandais, a legbéjosabb mozí-müvésznő, 
aki jfjusága dacára leverte az összes mozi-hí­
rességeket, ismét ragyogtatja csodás művésze, 
tét az Apolló-szinház csütörtöki és pénteki vig- 
esték műsorában. S Grandais kisasszony «A 
milliárdos szeszélye» cimü legújabb 2 felvoná- 
sos «Gaumont» vígjáték főszerepét játsza utol­
érhetetlen művészettel .A vigesték minden 
egyes képei újdonságok, amiket a közönség 
a pesti újságok előkelőbb mozi-műsorában meg 
talál. Az [Apolló újdonságai nem egyszer 
előzték meg a fővárost is.
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Március
l-én

alkal-I , —-w. ünnepély amai-
nvuv nvár^, 61 székház egész nap 
P,yc cili d közönségnek a meeiekin-l 
lesre.

uj előfizetési időszak 
nyílik. Felkérjük haza­

fias olvasóközönségünket, 
hogy.cz alkalomból terjesz­

tek ismerőseik körében az 
„Uj Debreczen“-t. Szerezzenek 

minél több uj előfizetőt, hogyan­
nál szélesebb körben terjeszthes­

sük a nemzeti és demokratikus esz- 
et- Aki az „Uj Debreczen“-rfi fiz 

előfizetőt gyűjt egesz évre, annak 
adandóan ingyen küldjük lapunkul
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APOLLO“ mozgó színház
fjio. és Siklós*!, sarok. Igazgató: Beésl Alfréd.
folytonos bemenet. Telefon 763É.

Vigesték. Újdonságok.
10 humoros szám.

Suesane Grendaia felléptével.
lg milliomos «veszélye. Vígjáték 2 felv.
[pattié Hirado. Multheti világesemények.
iSzombaton délután nagy gyermek előadás fél­

árak mellett.

HÍREK
Kiss Áron síremléke. Kiss Aron, a ti- 

ntuli kerület püspökének a debreczeni Kos- 
kuth-utcat temetőben levő sírjára az egyház­
kerület emléket állit és ezt a felállítandó em­
lékoszlopot az évi tavaszi kerületi közgyűlés 
Alkalmával .kellő ünnepséggel, le is akarja lep­
lezni. Az emlékoszlopkészijttető bizottság mai 
papon déli 12 órakor tartotta ülését a püspök] 
hivatalban. Az emléksozlopot Somogyi Sándor 
ízobrász készíti.

— Az utolsó közgyűlés. ;A kamara elnöki 
|lanácsa Szent-Királyi Tivadar elnöklete alatt 

nap ülést tartott s letárgyalta a folyó Qgy- 
jneriet kérdéseit. Egyszersmind kitűzte a leg­
délebbi rendes közgyűlés napját március 6-ra 

fz lesz valószínűleg utolsó ülése a kamarának 
bben a ciklusban. >

— Tanácskozások a kamaránál. Ä március 
Mű kamarai közgyűlés előkészítésére most 
blynak a kereskeedlmi és iparkamaránál a 
izakgyülések. Ma, csütörtökön délután három 

irakor a kamara közös bizottsága, délután 4 
lírakor pedig kereskedelmi szakosztálya tart 
yulést. Holnap, pénteken délután négy óra- 
br az ipari szakosztály tanácskozik. Hétfőn 
Hután pedig a számvevő bizottság vizsgálja 

a kamara 1912. 'évi zárszámadásait.
— A református papok öröme. ,A vallás- és 

tözoktatásügyi miniszter folyó hó közepén, a 
iormátus lelkészek részére a régen várt kor- 
tlékot kiutalványozta és pedig úgy, hogy 
Mázok a lelkészek, akik már öt év óta 

Szolgálnak, 400; akik 10, vagy ennél hosszabb 
tóö óta szolgálnak, 800 korona évi korpótlék- 
bar részesülnek és a folyó év első felére eső 
feszeget meg is küldötte. Úgy hogy a kör­

ték szétosztása az egyházkerület! pénztárban 
folyamatban van.

~ Üres lakások száma Dehreczenben, —
Gyula kataszteri nyilvántartó érdekes ki- 

utatest készített arról, hány üres lakás van 
■Dehreczenben. A kimutatás szerint összesen 
1400 házban 1722 lakás áll üresen. És pedig 

sz°bás egy, 9 szobás kettő, 8 szobás egy,
' szobás három, 6 szobás egy, 5 szobás egy, 

szobás tizenegy, 2 szobás 72, 1 szobás 1465. 
'7 és három szobás lakás nem áll 

I aMy ilyenkor 750 üres lakás volt 
zenben. <

- A kamarai építkezés felülvizsgálata. A
au'ara felkérte a kereskedelemügyi minisztert, 
i09yu befejezett székhézépitkezések felül -

: , fi9;-lására és végleszámolására allar i szat- 
Iéhüket küldjön ki. A miniszter a munkával 
I * István műszaki főtanácsost és Mjke Béla 
Jni>niszteri számellenört bízta meg, akik a ter- 
lVezi- és ellenőrző építészekkel egyetemben m&r 
| Us ^"ikén kezdik meg a felülvizsgálatot.

üresen.
Debre-

•—Pályázatok. Domáhidy Elemér főispán a 
Szentgyörgyi József elhalálozása folytán meg­
üresedett illetéknyilvántartói állásra márczius 
20-iki lejárattal, az Alföldy Mihály nyugdíjazása 
folytán megüresedett irnoki állásra pedig ápri­
lis elseje; lejáratta! pályázatot hirdetett. Ez 
utóbbi állásra elsősorban igazol vány os altisz­
teknek van jogosultságuk.

— Kinevezés. Az igazságügyminisZtcr Pusz­
tai József debreczenj" törvényszéki írnokot je­
lenlegi alkalmazása helyén irodatisztté ne­
vezte ki.

— Ä Debreczeni Társadalomtudomány? Kör 
pályázata. A Debreczeni Társadalomtudományi 
Kör még a múlt év folyamán pályázatot hir­
detett egy társadalmi osztály gazdasági és szo­
ciális helyzetének leírására. A pályázók köréből 
származó kívánságoknak eleget tenni akarván, 
a Kör elnöksége a március 1-én lejáró pályá­
zati határidőt március hó 25-ig meghosszab­
bította. A pályázatokat e határnapig lehet dr. 
Kovács Gábor jogakad. tanárnál, a Kör titkárá­
nál benyújtani. >.

— Ä köztársasági párt értekezlete. Holnao, 
pénteken este 7 órakor a köztársasági párt a 
Törő-féle vendéglő kistermében értekezletet 
tart, melyre az érdeklődőket meghívja az el­
nökség.

— A Csokonsi-kör felolvasó ülése. Tegnap 
délután 5 órára teljesen megtelt a Royal dísz­
terme érdeklődő közönséggel, mely ez alkalom­
mal is szép tanujelét adta annak, hogy nemcsak 
a könnyedén szórakoztató, hanem a tudományo­
sabb színvonalon álló műsor is leköti figyel­
mét. Az ülést Tüdős János ár. alelnök nyi­
totta meg, üdvözölvén a megjelenteket. Ez­
után Füredi Gusztáv tartott szabadelőadást a 
világ egyik legnagyobb zenezsenijéről, Wag­
ner Richárdról. Az előadás éppen aktuális volt, 
mert most 100 esztendeje, hogy megszületett 
és 30 esztendeje, hogy meghalt a nagy ope­
raköltő. Az előadó minden tekintetben nagy 
készültséggel állott elő. A publikum feszült 
figyelemmel hallgatta az előadást, melynek vé­
geztével hatalmasan megtapsolta Füredit. A 
második szereplő volt Zivuska Andor, a köz­
kedvelt és országos nevű poéta, ki egy pár 
remek, hangulatos és mély érzéssel teli köl­
teményét olvasta fel a legnagyobb elismerés 
mellett. Végül Bihari Jenő, a Csokonai-Aör 
vendége olvasta fel a «Mátraházi csata* című 

ín szellemes, mulattató elbeszélések mely ál­
landó derültségben tartotta a közönséget. Az 
uj szereplőnek bemutatkozása szép sikerrel 
járt. Az élvezetes felolvasó ülésnek 7 óra- 
tájban lett vége.

__Ä debreczeni munkásság' Sdnnnayer em­
lékének. Impozáns és megható módon áldozott 

debreczeni szociáldemokrata munkásság az 
orvul meggyilkolt bécsi szocialista vezér, 
Schumayer Ferencz emlékének. Tegnap este 8 
órakor gyűlést tartott a Munkás-Otthonban, a 
melynek helyiségeit zsúfolásig megtöltötték a 
párt tagjai. A munká^dulárda és a vonós-ze­
nekar bevezető szennai után dr. Lefkovjts Vil­
mos tartott másfél órás beszédet, amelyben is­
mertette a merénylet körülményeit s bizonyí­
totta, hogy Schumayer politikai gyilkosságnak 
esett áldozatul. Azután hangsúlyozta, hogy a 
debreczeni munkásság úgy vájja le kegyeletét 
legszebben, ha mgmutatja, hogy méltó tanit- 
mények között elszántan kitart eszméi mellett 
és harcol értük. A gyászünnepélyt a munkás- 
dalárda által előadott Marseillasse után a vonó-'- 
zeneivár fejezte be egy gyönyörű gyászinduló­
val Percekig tartott, mjg a lelkesedés vihara 
lecsillapult s a résztvevők a legnagyobb rend­
ben szétoszlottak.

— A Piacz-ntca 26—28. számú városi tel­
keden folyamatban levő építkezés végrehajtása 
feletti felügyelet gyakorlására kiküldött bizott­
ság március hó 1-ső napján, szombaton dél­
előtt 10 órakor a városházán dr. Vargha Ele­
mér tanácsnok hivatalos helyiségében 1. emelet, 
36. sz. szoba ülést tart, melyen folyó ügyeket 
fognak elintézni.

— Katasztrófa egy moziban. Brüsszeli táv­
iratunk szerint a Bumtirchen mellett fekvőTe- 
gethem-ben a mozgófényképszinházban tüz 
ütött ki. Ötszáz látogató pánikszerű futamo- 
dással menekült, miközben három embert agyon- 
nycmtak, harmincnégyen súlyosad megsbesültek.

— Hoaueti kiváltásban a vasúttal szem­
ben egy elsőrangú vonós zenekar közremű­
ködése mellett hölgyekből álló daltirmlat
egész éjjel szórakoztatja a kávéházba járó 
közönséget. Bslépti űij nine«.

— A «feltámadt» férj. Szabadkáról jelen­
tik: Markovics József budapesti származású 
szobafestő néhány évvel ezelőtt vette felesé­
gül Papp Pál gazdag molnár leányát, Fannit. 
A fiatalok f Lázasélete azonban nem volt boldog, 
mert a férj könnyelmű, kicsapongó ember volt. 
Budapesten éltek egyidejg, ahol a férj az asz- 
szony kelengyéjét és a bútorokat elzálogosí­
totta és amikor már minden pénzforrása ki­
apadt, otthagyta feleségét. Pappék visszavetek 
a leányukat Bajára és megindították a válóke­
resetet a férj ellen hűtlen elhagyás miatt. Né­
hány nappal ezelőtt Pappék táviratot kaptak 
Maikövics József édesanyjától, amelyben tu­
datta, hogy a fia, illetve a vejük meghalt. 
Ezt a sürgönyt maga a halottnak hitt fiú 
adta fel. Tegnapelőtt aztán váratlanul meg­
jelent Markovics Baján és levelet irt a fele­
ségének egy bajai ügyvéd nevében, — akinek 
a családjához az asszony varrni járt, — hogy 
jöjjön azonnal, valami sürgős munkjét akarnak 
neki adnj. Markovicsn'é kocsiba ült és az 
ügyvéd lakása felé hajtatott. Nem ment egé­
szen a lakásig, hanem megállt a «Korona»- 
kávéház előtt, ahonnan hirtelen kiugrott a fér­
je, egy merész lendülettel a kocsiba vetette 
magát és elhajtatott a feleségével. Az asz- 
szony másnap sürgönyt küldött a szüleinek és 
tudatta, hogy férje Budapestre szöktette, de 
most már minden rendben van, mert megbo­
csátott halottnak hitt férjének.

1 Debrmenfárosi Takarékpénztár 
r.-t. Izlethelyiiége Piaoz-utea 42 szám 
alatt azonnal kiadó. Értekezhetni Dr. 
Polgár Dániel irodájában ngyanott.
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ezredesésa tisztikar.
Bonyodalmak egy

tüzérezredben

Egy Budapesten állomásozó tüzérezred 
ben kinos bonyodalmak merültek fel.

Az ügyről az Esti Újság a kővetkezőket
Írja :

Még tavaly történt, hogy a budapesti 
4-ik tarack tüzérezred parancsnoka, Kreycsy 
Ágoston a kaszárnya udvarán, tisztek és le 
génység előtt sértő szavakkal lehordta Móra 
wek főSi.dnagyot A fiatal tiszt vagyonos em 
bér; mjskolcsi földbirtokos és kenyér végett 
nincsen ráutalva a katonaéletre. A megalázás 
lángba borította arcát. Szalutált — s 
mindjárt helyben leoldotta övéről a kardját és 
az ezjedes elé tetté. - Még aznap hazauta 
zott és formálisan is leköszönt.

A kedves bajtárs és tehetséges tiszt karri 
erjének ilyen brutális derékontörése valósággá 
föllázitotta az ezred tisztikarát. Már amúgy is 
torkig voltak Kreycsy Ágoston tűrhetetlen sze­
katúráival, ez az affér végleg kihozta őket 
sodrukból.

Néhány nap múlva névtelen levelet ka 
pott Lipót Szalvátor királyi herceg, a tüzérség: 
csapatfelügyelő, a mely levélben súlyos vá 
dakkal illették Kreycsy ezredest. A királyi 
herceg áttette a levelet Schreiber Viktor lovag 
budapesti hadtestparancsnokhoz és vizsgálatot 
követelt. A hadtestparancsnok, akinek az 
ezredes kedvelt embere, formaszerint szabad­
ságra küldte Kreycsyt s elrendelte a vizsgá­
latot ellene.

Kihallgatták az ezred valamennyi tisztjét, 
de amolyan szelíd nyomás alatt. Csak ketten 
mertek terhelőén vallani az ezredes ellen 
Králl és Woitech századosok. A töbi tiszt, 
jegyzőkönyvek szerint, meg volt elégedve 
Kreycsy bánásmódjával.

Erre azután, mintha mi sem történt volna 
megszüntették az -ezredes ellen a vizsgálatot, 
haza hívták és átadták neki újra az ezret 
parancsnokságát, meg a lefolyj vizsgálat ira­
tait. A Král és Woitech vallomását is. A sza­
bad prédául odadobott két katonatiszttel ezu 
tán a következő módon bánt el az ezredes

Krált gyanúsította azzal, hogy 6 irta 
vagy Íratta a gépírásos névtelen levelet. Ennek 
a tisztnek van egy barátja, aki álfemi tiszt 
viselő, — még ennek az irodájában lévő Író­
gépet is megvizsgálták, vájjon nem azon iró- 
dott-e a levél ? Hiába esküdött meg Král arra, 
hogy ártatlan a levél dolgában és hiába nem 
volt elenne a legparányibb bizonyíték sem — 
várakozási állományba küldték, fizetésének 
felfüggesztésével. — Esztendeje ennek, de még 
mindég nem fejezték be ellene a vizsgálatot. 
Éljen addig a levegőből. A százados találó 
maliciával azonban letromfolta fölötteseit: 
mozit nyitott, meg tombola-bódét még a nyá­
ron az Angol Pariban,
Súlyosabb megpróbáltatás jutott osztályrészül 
a szerencsétlen Woitech századosnak. Erre a 
tisztre különben is neheztelt Kreycsy. Rossz 
néven vette tőle, hogy közös háztartásban él 
egy asszonynyal s e miatt hivatalosan is kér­
dőre vonta.

Egyetlen 300 koronás váitóádóssága veit 
Woitechnak. Elmulacztotta a fizetés napját s 
ámbár utóbb föladta a pénzt — a váltó éppen 
azon a napon, amikor kifizette : beérkezett az 
ezred irodába. Ez volt a veszte. Kreycsy ezre­
des nyomban fölszólította, hogy jelentse ma­
gát betegnek és maradjon lakásán, a mig rap- 
portra nem idézi. Woitech megtette és várt 
nyugodtan, mert hiszen e miatt a fizetés letil­
tás miatt, a mely különben is már tárgytalan 
csak a legkissebb büntetésdorgálás érheti.

A Woitech váltóján Cserey főhadnagy 
volt a kezes. Kreycsy ezredes irodavezetője 
Werner főhadnagy megidézte Csereyt és kar- 
tarsi rémüldözéssel közölte vele, hogy 5 rá 
is haragszik az ezredes ur a váltón levő alá­
írása miatt. Hosszas tár gyalás után az a jegyző 
könyvei vette fül azután" az irodavezető Cse- 
reyvel, hogy a váltón levő aláírást Woitech j

föllebvalói rangjának kihasználásával, presszió 
utján szerezte tőle. Ezt a jegyzőkönyvet töb­
ben látták.

Az ezredes azonban nyilván eszel sem 
érte be, mert újabb jegyzőkönyvet vettek föl 
s ebben már Cserey határozottan azt állítja, 
hogy az aláírás nem is tőle származik, hami­
sítás s ezt annál inkább állíthatja, mert „soha 
senkinek váltót alá nem irt“.

Cserey második vallomása alapján most 
már egy-kett-re végzett Woitechkal az ezredes. 
Beidézte a kaszárnyába s az egész tisztikar 
alőtt „váltóhamisitó gazemberének nevezte. 
— A századost nyomban letartóztatták és be­
kísérték a budai fogházba. Asszonya, aki ezen 
a napon éppen az Eszékkel szomszédos Pe­
tárda községben volt rokonainál, hogy a maga 
hímezte oltárteritőt a kis falusi templomnak 
elvigye, — csak napok múltán értesült a vá­
ratlan csapásról Haza sietett s futott fühöz- 
fához, de sehová be nem bocsátották.

A szerencsétlen tüzér-százados pedig 
hiába kérte, hogy vizsgáltassák meg Cserey 
aláírását irás szakértőkkel és szerezzék be a 
fölajánlott bizonyítékokat,

A legkegyetlenebb ítéletről már bizo 
nyos, hogy lesújtott rá: öreg szüleit a fiukért 
való rettegés, a bánat és szégyen sírba vitte. 
A vizsgálat ideje alatt haltak meg, harmadfél 
hónapja az anya, néhány héttel ezelőtt az apa

il

A sserkcstiéaért felelős : a laptulajdonos.

25000 óra
I drib kar. 2'Sör

Legújabb párizsi fazon, 36 óráig pontosan 
járó, aranyozva, 18 karátos aranyból, 3 évi 
jótállással csak kor. 2 50, 2 óra kor. 4 80, 
5 óra kor. 1130. Egy legújabb fazonú párizsi 
aranyozott láncz 50 fillér, - láncz kor. 125. 
Koczkázat kizárva. Nem tetszőért a pénz vissza 

Utánvét mellett szállít az"óra áruház:

A. KAPELUSZ
KIAKAO (Ausztria; Dietelsgasse 782.5-8

„Húzott drótszállal, 

kb. 75% áram megtakarítás 
Törhetetlen!

Magyar
Siemens - Schuckert - Müvek 

Budapest, VI. Teréz-körut 36" 
Kapható i

I Molnár Testvérek-««
DEBRECZER, EgyhAz-tér A

HA6TÄB-H0BVAT MIM SdZUAJÓZÁSl 
R.T.. mm.

e£Y okos fej

elsajátítja azon vívmányokat, melyekkel
a tápszerkémia a haziaaeeonyt meg 

ajándékoeta.
Dr. Óéikor sütőpora á 2. f. él esető

pótlásul szolgS, mellyel kuglófokat, 
Imzi és más egyéb tortákat, vala­
mint mindennemű süteményeket ös 
tésztákat lazábbakká, nagyobbakká 
jobb izüvé ds könnyebben erntet 
lietővé tesz.

3r. Oetker pudingpora á 2 i. tejjel 
főzve, gyermekeknek és felnőttek­
nek «wontot képző, nagyszerű és 

olcsó utóeledelt nyut.
ífr. öeíiier vanilincnkra á 12 í. csökö­

nbe, tea, puding, tej, mártás és 
eréme vanilliáeására szolgál és 
teljesen pótolja a drága vaniüia 

esovet. Egji csomag tortái úja 2--á3 
jó vanillia-csőnek felel meg.

Kimentő használati utasítás '"minden 
csomagon. Kapható minden élelmi­
szer üzletben, valamint drogériában 
Vínyek ingyeS.
Dr. OETKER, Eaden-Wien.

Fiúméból Delmácziébe ée 01a* 
országba.

A turisták által elismert legrövidebb ée 
legkényelmesebb összeköttetés.

Fiume-Dalméczia t naponta híjó- 
indulás, ezek közül hetenként négy győri- 
járat Fiúméból, Zara, Spalato, Curzola, Gn- 
vosa (Ragusa) Cas-telnuovo és Cattaróba. 
Az utazás tartama Gravoeáig esek 20 óra,,] 
Cattaróig esek 24 óra.

Fiume- Venezia i hetenként 54 
gyorshajó-összeköttetés.

Fiume -Ancona I hetenként 2-4 
gyorshajó-összeköttetés.

Fiú me-Ra veena i hetenkint 1 jár«1 
oda és vissza.

Ezen gőzösök kölvetlen eeetlakoeásbzn ködekid- 
nek a Budapest felől érkező éc Budapestre 
gyepavonatokkal, melyek a hajóállomásig ée »■>*

Í közlekednek, Ugyseinté* Vaaeeába* és Asoonib«*1 
olasz vonatokkal esetlakoznak Kóma, Nápoly, Bal.

- Briadisi, Bologna. Firenze. Milano felé stb. sib.
! A gőzhajók minden kényelemmel, hálóWIkétit.
> kittinő étteremmel és a kényelmes ós kellemes 8*** 

minden kellékével vannak felszerelve.
Bővebb felvilágosítást nyújt a Központi *• 

v netjegy iroda, Budapest (V., Vipedó-terl>)
• és annak «sszos magyarországi fiókirodán

Van szerencséin az igen tisztelt ga 
j kodó urak becses tudomására hozni, hogy’I
Péterfia-u. 24. sz. házamnál|

szíirszabő üzleteim
teljesen megújítottam és kész munkáin1 I 

I valódi erdélyországi, nagy»*e*,cnJ|
a legelső és legjobb Vég-sztir raktár o |

I szállítom és kész munkáim, berendezésed 
határozottan vagyok bátor kijelenteni, hogy I 
legkényesebb, legjobb és legolcsóbb vásár 5
nak is megfelelek.

Maradok tisztelettel

IHolnár
szürszabó.

L
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Könyvnyomdája
Darabos-utcza 7. szám.

+im

Levélpapírok, falragaszok,

számlák, meghívók, név­

jegyek és minden egyéb

nyomdai munkák a leg-

pontosabban készíttetnek.

Telefon 412.Szedőgep.

I. .IA..1K».. au. j» j,,'
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Apró hirdetések.
ha nincs pénze és szüksége

van vászon, asztalterítő, szövet 
és csipke-függöny, futó és nagy 
szőnyegre. Paplan es flanel ta­
karók. férfi és női felöltők, kész 
férfi-, fiú öltönyre vagy tükör, 
kép és bútor, a mai naptól fog­
va oly olcsón lesz el; dva, hogy 
mindenkinek saját érdeke, hogy 
egy próbabevásárlást eszközöl­
jön. Tisztelettel Kaiser Salamon. 
Telefon 68í.

OLCSÓ és jó órák ékszerek leg­
olcsóbban szerezhetők be G?s- 
parik Ádám órás és ékszerész­
nél Debrecen, Hunyadi-utca 12. 
Ugyanét óraiavitásrk legolcsób­
ban eszkőzölietnek.

Házasság.
HÁZVEZETŐNŐT keres nyugdíjas 

vidéki úriember. Csendes, békés 
természetű, középkorú, jól főző, 
tisztaság szerető nő igazi otthon­
ra talál. Ajánlkozás : .Csendes ott­
hon“ cimmmel. kiadóba. (To­
vábbításhoz bélyeg csatolandó. 
Kiadó.)

Levelezés.
ÉRDEKNÉLKOLI barátságát keresi 

idősebb nőnek egy középkorú 
úriember. Levél : „Érdeknélkül" 
cim alatt e lap kiadóhivatalába 
küldendő.

Ovomergörcs, kólfka étvágytalanság és i\- 
tatában gyomorbetegségeknél a legkitűnőbb

hátirnr a

B HOLLANDI E

BYOMORtSEPPEH
Egy üveg ára 40 fillér.

Kapható :

Mihalovit0 Jenő
gyóayszerUbrében

XJS ^ 1» HT «5= <5 2B & MA.

Dz ORIENT szálloda
BOAPEST,

VII., Rákóczy-ut 42. szám.
teljesen újonnan berendezett 85 szobával a 
város központjában. Villanyos világítás, figyel­
mes kiszolgálás. Szobák 3 koronától feljebb.

Kávéház a házban.
Szives pártfogást kér a tulajdonos. 

Vezető: Schloelhaur Ferenc.

remin kilgyib lügkidimibb liípitfem
a FŐLDES-féle

MARGIT-GRÉME
Ezen kiváló arckenőcsöt az egész világon sok 
millió úrhölgy használja, mert a legújabb tu­
dományos buvárlatok alapján készült ar«- 
créme és mert hírneves vegyészek állítása 
szerint ez a legjobb és teljesen ártalmatlan 
arc-srépltó él ímomitó. A Margit-crérvet a 
bőr azonnal felveszi, miért is rögtön beáll 
a hatás, mely valóban meglepő, győri 4$ 
biztos A bőr teljesen átalakul tőle és ai 
üde, telt, bársonysima s rózsásfehér lesz 
Bár nap alatt eltűnnek ráncok, redők, sím 
lök. majfolíok és mindennemű kiütések, A 
Földes-féle Hargit-oréme nemcsak szépíti az 
arect, hanem ápolja és megóvja az időjárás, 
a nap és szél minden befolyása ellen. Után­
zatoktól és hamisítványoktól óvakodjunk! 
Kapható az egész világon. Tégelye 1 és 2 kor 
ffiarglt-szappan 70 fii. Margit-púder 1E. 201. 

Készíti és postán küldi:

FÖLDES KELŐBEN gyógyszerész, AHAB
KAPHATÓI Dcbr»eernbeii B.lágs Ödön, Sió« Nigv 
Ferenc, Jós. és Jón. d;-og,, yihaloviei'Jenó, Maulhmr 
Alfréd, Mur.köey Lásuló, Tó*i Bél* H-Seoboeilón 
Barbóe Zsigmond H.-Bösz örmény ben Brwey fiáber 

gvógyténkben.

névjegyek
1 óra alatt készülnek Horovitz Zsigmond 

nyomdájában Darabos-utcza *7

Gyógy it harco-e a tüdőbaj?
u.. . Kz a rendkívül fontos kérdés mindenkit foglalkoztat, aki asztma, tüdő- és égető tuberkulózis, tüdőcsucshnrut, tüdővéss, makse* 
tvuoges. elnyalkasodas vagy állandó rekedtség gyötör s eddig nem talált orvoslást. Minden ilyenféle beteg kap tőlünk teljesen ingyen 
Könyvet képekkel Guttmann dr. orvostól a Finsen-gyógyintézet főorvosától a következő tárgyról: Gyógyítható a tüdőbaj? Azonkívül egy próba- 
csomagot kitűnő diétikus teánkból. Ezrek magasztalják, akik eddig használták. Gyakorlott orvosok ezt a teát mint kitűnő diétikumot fftdoteber* 
fcnldsii (tüdővész), asztma, krónikus gége- és gégehurnt ellen rendelték és magasztalták. A tea nem tikos sser, Lisber-féle fövényekből késsli 
a melyeket császári rendeletre szabadforgalomba bocsátottak. Ara olyan olcsó, hogy a legszegényebbek is használhatják. Hogy minden betegnek 
minden rizikó nélkül alkalmat adjunk a tea kipróbálására s hogy a betegsége felől mindenkit fölvilágosíthassunk, elhatároztuk, hogy minden 
Betegnek megküldjük a gyógyítható-e a tüdőbaj? cimü német füzetet egy próbacsomag teával teljesen ingyen és bérmentesen. Tessék levelező* 
lapot um PuMmann & Co címre Berlin, 901. Müggelstrasse 25.

OSAMAK JÓZSEF Ménénél

^«IMEEICINGDOM
fM CQMPY LONDON
ÄÄÄSlLA'iä „Haszon földbérlet“.

Bihar- megye és Szilágy -
megye határán, B.-Margitta 
városéhoz közel, eddig saját
kezelésben állott 1000 ma-

i—inn rmrrir .1. s .i-ia.i

gyár holdas birtok 30 hold ki­
tűnő faj termő szőlővel teljesen
jelszereivé 22,000 kor.-ért

r bérbe adlé. 1

Főraktár:
Közelebbi felvilágosítással szol­
ul a „fadapesti Közvetítő és 
Kereskedelmi Részvénytársaság“

BliflÁPEST, Vi Teréz-körut 15. Telefon £01-89
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